

受難週從詩篇 23 篇得啟示

講道-蔡維恩牧師

前言：「上帝是我們的領航者」

高雄一年一度城市祈禱會，於 3 月 16 日漢神前金店舉辦「2024 高雄市城門祈禱會」，現場席開 60 桌，約 600 多人參與，由高雄基督教福音聯盟（下稱：高福盟）、高雄市政府及高雄市議會主辦，聯合高雄牧者合一、高雄興起團隊、高雄策盟、高雄祈福協會等，眾人蒞臨現場，與眾多高雄教會牧者、同工一同禱告。盼透過祝福禱告成為高雄城市「轉化」，祝福政治界，並帶領高雄市長獻上禱告！

主席陳見岳牧師指出，當一艘大船要入港時，引水員、領航者是很重要角色，此能幫助船隻安全進入港口，不碰撞。以此比照城市發展方向，目前城市領航是高雄市長，而從更高角度來觀察，創造天地萬物的「上帝」，才是高雄真正的領航者！高雄市長陳其邁、高雄市議會康裕成議長亦蒞臨現場致詞。當司儀介紹高雄市大家長也是高雄領航者陳其邁市長上台時，陳其邁於台上立即分享與更正司儀的說法，說今日主題是「科技大港，上主領航」，而「領航者」不是市長，乃是「上帝」。回想這幾年高雄的變化，並非其一人能力所及，乃是大家的努力，與上帝領航的結果。高雄目前將迎來台積電產業投資，將有數萬投資機會，連帶科技轉型，這些單憑市長、市政府團隊的能力，是不可能做到的。他深知聖經提到：「當將你的事交託耶和華，並倚靠他，他就必成全。(詩篇 37:5)」

因此他交托、也相信，高雄是上帝應許之地，高雄必會得祝福！同時很感恩，高雄 24 小時禱告殿為「黃色小鴨」禱告守望，使高雄能有這份療癒回憶。

陳其邁市長說：「當把高雄市所有事情準備好，其他就交給上帝，而上帝也成就。黃色小鴨不僅創造高雄經濟上效益，更帶給大家療癒，找回自己心中那份單純的美好，如同上帝給人類最簡單的禮

物，就是『救恩』！」他同時也表達目前市府與教會的關係，是百年來最佳狀況。

最後陳其邁市長為高雄市祈禱文：

創造宇宙萬物的上帝：我們知道萬物一切都是從祢而來，有的祝福也是祢所賞賜，感謝祢恩待高雄，讓高雄這幾年四方境內民安祥和、經濟起飛，成為台灣最適合居住的城市。

我們知道上帝祢給我們的任務就是好好治理這地，使高雄成為幸福的城市，讓長輩得以安養、壯年有安定的工作，青少年有目標追尋、小孩快樂成長。求上帝讓我們明瞭，我們所追求的一切，無非是讓我們的身心靈都得以健康，邁向上帝祢給我們的豐盛人生。

今天我們市府、議會跟眾教會、信徒齊聚一堂，誠心向上帝祈求，願上帝祢賜福給高雄，讓高雄充滿祢的恩典與福份。也讓我們市府每一個人，都從祢得著智慧與能力來服務人民，議會秉持公平正義為民喉舌，讓市民充滿喜樂與平安，讓高雄成為美好幸福的城市。我們這樣祈求，都是奉靠主耶穌基督聖名，阿們！

當場牧長深深為此幕動容，相信若不是聖靈動工，根本無法帶出如此的氛圍與感動。上帝是我們的領航者，如同詩篇 23 所說的，耶和華是我的牧者。特別今天是受難週第一天-棕樹主日，讓我們相信上帝是我們領航者，「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處富裕；我已經得了祕訣，無論在任何情況之下，或是飽足，或是飢餓，或是富裕，或是缺乏，都可以知足。我靠著那加給我能力的，凡事都能作。」(腓四 12-13)

一、思考的焦點.

1. 我們是否能夠在受難週時，從詩篇二十三篇，尋求人生的道路，並找到人生的定位與方向？
2. 我們是否確信主是我的好牧人，在生活經歷上帝的恩典，無論是順境或逆境？

參考經文：《詩篇二十三篇》

23:1 (大衛的詩。) 耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。

23:2 他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。

23:3 他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。

23:4 我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。

23:5 在我敵人面前，你為我擺設筵席；你用油膏了我的頭，使我的福杯滿溢。

23:6 我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。

二、經文背景

詩篇 23 篇是大衛王所作，是古今中外最著名的經文，也是多數基督徒最喜愛的詩篇。詩篇 23 篇真可說是涵蓋每位基督徒的一生。並且，其中還可分為 4 個不同的階段或畫面——青草地與溪水邊、走正路、經過死蔭幽谷、上帝家中的宴席。通常，基督徒是因為第一個階段或場景，才深深感受到上帝的愛。不過，若是停留在青草地或溪水邊，其實到不了第三階段——上帝的家。因此，上帝為了自己的名，會引導我們走上那條正路。或許每位基督徒所要走的那條『不易的義路』，並不是都一樣的崎嶇；不過，無論如何，每個人所面對的那條路，都有上帝同在。並且，更重要的，每位堅持到底的基督徒，終究會在上帝所預備的宴席中，歡喜吃喝，享受永遠的喜樂與平安！

三、啟示：

(一) 上帝作為牧者的形象

詩篇 二十三 篇 1-2 節「耶和華是我的牧者，我必不至缺

乏。他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。」

神不但是創造我們的主，祂也是拯救我們的主，更是一生的大牧者。聖經裡常用羊來比喻人，因為羊容易走迷路，羊也容易害怕、受驚嚇，但詩篇二十三篇讓我們看見，神能將我們從一切的恐懼中釋放出來。缺乏，是我們面對人生的第一個恐懼。我們常為生活憂慮煩惱，怕不能生存、擔心無法成功，就像馬大一樣，她常常為服事憂慮煩惱，無法享受馬利亞服事的喜悅，這不就是人常有的光景嗎？

詩篇 23 篇開頭提到上帝是我們的牧者，這個形象暗示著上帝是關心、保護和引導我們的。在受難週中，我們可以將自己比作羊群，而耶穌是我們的牧者，他的愛和關懷將引領我們度過一切困難。

神不但將我們從缺乏的恐懼中釋放出來，祂也能使我們從未知的恐懼中，得到釋放。我們心裡恐懼，是因為只看現實的環境。股票下跌，公司大量裁員，這些都是現實的環境。心裡產生的恐懼，是因為理性的分析所帶來的感覺。理性告訴我們：「看見才能相信！」但當你走在屬靈的道路上，你要學習「相信就是看見」！要相信神坐在寶座上，祂的話仍安定在天，相信祂的眼目未曾偏離，膀臂未曾縮短。事實上，神正用祂的方法來引導你，不是到你以為的青草地或溪水旁，神要帶領你到祂所為你預備的青草地和溪水旁。

基督的話，不只叫我們蒙了重生，並且也成為我們生命的糧，信靠的根據。當我們的信心搖動的，祂會賜給我們應時的話語，叫我們靠著那加給我們力量的，凡事都能作（腓四 13）；因為出於神的話，沒有一句不帶能力的（路一 37）。祂對我們所說的話，就是信心的憑藉，使我們對所望之事有了實底，對未見之事由了確據（來十一 1）。所以，我們必須抓住主的話，並遵守主的話（約十四 21），忍耐著行完神的旨意，就可以得著所應許的（來十 36），

就是得著信心的果效——靈魂的救恩（彼前一 9）。

我聯想到耶利米書二章 13 節所說「因為我的百姓做了兩件惡事，就是離棄我這活水的泉源，為自己鑿出池子，是破裂不能存水的池子。」所以若在困境時，想到的就是耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。你知道祂是你的牧者嗎？你相信祂是你的牧者嗎？從知道到相信是有一段距離的，如果你相信神是你的牧者，你就要知道祂認識你，祂知道你的需要。我們要相信神在掌權，祂掌握我們的方向盤，我們可以倚靠祂。哥林多後書五:7 說：「因我們行事為人是憑著信心，不是憑著眼見。」因為眼見的事情會改變，也會欺騙人。

（二）走過死蔭的恐懼

詩篇二十三:3-4「他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。」

詩篇 23 篇提到即使走過死蔭，我們也不需要害怕，因為上帝與我們同在。在受難週中，我們可以記住這一點，知道耶穌在十字架上經歷了最深的苦難，但他的復活使得死亡失去了最終的勝利，給予我們永生的希望。

主說為祂名的緣故，引導我們走義路，不是為我們的緣故，因為我們的信心總是上上下下。祂是為祂名的緣故，祂的名超乎萬名之上，是至聖至尊、永遠不失敗的名。為祂名的緣故，祂必引導我們，直到永生的道路。神不但將我們從未知的恐懼中釋放出來，神也能使我們從苦難的恐懼中，得到釋放。人都害怕苦難，但神本來就未曾應許我們天色常藍，無論是生活或事奉，我們都會經過死蔭的幽谷。有時候我們被誤會，受創傷，甚至以為神都忘記了我們，但事實上，神同在所帶出來的果效，遠遠超過你所期待，甚至超過你所想像的。

我們得救是在乎盼望（羅八 24）。今天我們在世上有苦難，但是我們這至暫至輕的苦楚，要為我們成就極重無比永遠的榮耀（林後四 17）。所以應當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程（來十二 1）。我們必須天天讀聖經，和這位作我們生命、榮耀盼望的主，有生命的交通，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰，可以得著盼望（羅十五 4）。

特別我們教會推行「活潑的生命」，活潑的生命最重要的閱讀方式，就是「QT」QT 是 Quiet time 的簡稱“敬虔（安靜）的時刻”是指基督徒與上帝約會時刻！從上帝的話，得到指引方向。

羅八:1~5 我們既因信稱義、就藉著我們的主耶穌基督、得與神相和。我們又藉著他、因信得進入現在所站的這恩典中、並且歡歡喜喜盼望神的榮耀。不但如此、就是在患難中、也是歡歡喜喜的。因為知道患難生忍耐。忍耐生老練。老練生盼望。盼望不至於羞恥。因為所賜給我們的聖靈、將神的愛澆灌在我們心裡。

為何人長期在苦難中，就完全失棄了「盼望」呢？你是否也在生命的風雨當中呢？不要忘記，雖然經過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為主要與你同在。在二十三篇裡，最大的轉捩點就在第四節。在第一到第三節中，詩人都是用第三人稱的他，是他使我躺臥，是他引導。但第四節，當詩人經過死蔭幽谷的時候，忽然間他說，主，是你與我同在，你的杖，你的竿都安慰我。從「他和我」的關係，轉變為「你和我」的關係。弟兄姊妹，若不經歷死蔭的幽谷，你的信仰不可能從「他與我」進入「你與我」的關係中。讓我們歡喜迎接神的帶領，雖然經過死蔭的幽谷，也不害怕，仰望主，因為主的同在永不改變，祂的恩典永遠夠用。這就是屬靈希望的豐盛。

（三）經歷主的慈愛和恩惠

詩篇二十三:5-6 「在我敵人面前，你為我擺設筵席；你用油膏了

我的頭，使我的福杯滿溢。我一生一世必有恩惠慈愛隨著我；我且要住在耶和華的殿中，直到永遠。」詩篇 23 篇結束時提到主的慈愛和恩惠將隨著我們一生。在受難週中，我們可以依靠這種慈愛和恩惠，知道上帝的愛永遠不會離開我們，即使在最黑暗的時刻。

幽谷雖有狼、獅子、毒草等凶惡的環境，但這些敵人已被牧者驅離，牧者已得勝。「在我敵人面前，你為我擺設筵席。」這裡有敵人與筵席兩幅圖畫，大衛前後被掃羅王以及自己的親生兒子押沙龍追殺，然而上帝讓他勝過敵人，這是恩典的筵席。外有油膏抹頭、內有上帝的靈滿溢出來，這畫面之美訴說上帝無限的恩惠與慈愛；大衛甘甜的回憶，內心渴望住在上帝的殿中，享永生的福氣。

身處快速變遷與忙碌社會的我們，或許在工作、親人、朋友中常有人攻訐為敵。但是從這篇詩篇中，讓我們學習大衛安歇在上帝裡面，勝過肉體的敵意與試探，靠主耶穌基督得勝（羅馬書 8 章 37 節）。上帝已為我們擺設筵席（「筵席」原文為桌子），與主同桌彼此饒恕、交通，經歷聖靈的膏抹與醫治。而我們也要把耶穌的愛傳給身邊的人，一人帶領一人與上帝和好，一同經歷「上帝同在」的平安與福樂。

神就是愛（約壹四 8,16）；愛就是神的自己。愛能把信所接受的一切屬靈的確據，和因著信所產生的榮耀的盼望，聯絡在主自己身上。住在愛裡面的，就是住在神裡面，神也住在他裡面（約壹四 16）。我們若住在主裡面，主的話也住在我們裡面（約十五 7）。住在我們裡面的話，會更新我們的心思，叫我們能察驗何為神的善良純全可喜悅的旨意（羅十二 2）。我們就能顧到神的心意，以基督耶穌的心為心（腓 5）。本來我們沒有愛。不是我們愛神，乃是神愛我們（約壹四 10），所以我們就能對神的愛產生反應。這個愛的反應就是遵守主的命令（約十四 21）；而主的命令就是「要盡心、盡性、盡力、盡意愛主你的神」（路十 27）。愛主的結果就是，「愛我的必蒙我父愛他，我也要愛他，並且要向他顯現」（約十四

21)。我們會給神的愛浸透，活出愛的生活。

四、自己的感受

陳市長在表達上帝恩典之前，說明過去幾年，他感謝上帝帶領讓高雄通過疫情的考驗，風災的考驗，如今也經歷到豐盛的賜福與恩典，無論是逆境或是順境都看到上帝的同在與恩典，讓他內心有穩定的力量。

人的生命裡面充滿許多十字路口，但是面對每個十字路口，最可怕的就是不知道接下來會怎麼樣。但主必帶領我們前面的道路，因為我們若停留在「舒適區」-青草地時，就會因懶散與老我生命，如同羊的固執脾氣，造成受到環境拘束，不願改變與更新，無法提昇屬靈境界，以至進入生命危機中。

自己的體會在詩篇二十三篇，我想簡單說，上帝是我們的領航者。我們要學習用「信望愛」承接上帝的恩典。信就是交託，望就是仰望，愛就是分享。「信任交託主進入青草地、盼望在苦難中領受主的同在、進入主家享受主愛」「死都不怕了，還怕什麼呢？」這是信仰最重要依靠心態。詩篇二十三篇，提供我「四種安息」的思考（身體安息、突破安息，危機安息、主裏安息），是信徒的靈命開始。主耶穌曾說祂是好牧人，好牧人為羊捨命；主若不為我們捨命，我們就沒有靈命。耶和華是我的牧者，因祂賜給我生命，也使我們與祂有了生命上的關係，這就是靈命。青草地及水邊正是信徒的靈修生活，信徒每天需要讀經祈禱，正如羊群每天需要青草及水源，以使生命活潑長進。所以基督徒每日進入安息的祕方，就是讀經禱告。在大腦開關一個「小曠野」，學習「抽離卻不疏離」「回到自己的本體」呼吸法，五分鐘。就能治療失眠與煩腦。

目前教會「幸福小組」啟動與「傳福音文化」建立，活潑的生命-「QT 時間」，就是上帝帶我們離開地上的草原，要往高山的草原的過程，雖然會遇到死蔭的山谷，仰望主，但是主會與我們同

在，因聽祂的聲音，引導我們進入信仰生命的高峰，享受祂的愛。讓我們透由「信望愛」的精神，建立我們的核心價值。

五、結論

總的來說，在受難週中，詩篇 23 篇提醒我們，上帝是我們的牧者，他的愛、保護和供應將伴隨著我們度過所有的困難和苦難。這是一個在信仰中找到安慰和希望的寶貴資源。

詩篇 23 篇中的「耶和華是我的牧者」強調了上帝作為牧者的形象。牧者是照顧羊群、保護牠們、引導牠們到安全的地方的人。這個形象暗示著上帝對祂子民的愛和關懷，願意在困難時刻引導、安慰和保護他們。

而「上帝是我們的領航者」則是一種類比，將上帝比作引導我們的航行，為我們指引方向，確保我們安全抵達目的地的人。這也暗示著上帝作為我們生命的指引者，祂知道正確的路徑，並且願意引導我們走在正義的道路上。

詩篇 23 篇中的牧者形象和上帝作為領航者的形象彼此緊密相連，一同表達了上帝對我們的深厚關懷和對我們生命方向的指引。

討論題綱：

1. 在你生命中，是否曾經驗過如同詩人所言的「一無缺乏」「心靈復甦」「正路」「陰森山谷」...等意境，如何定義「耶和華是我牧者」？
2. 當你體驗到上帝的同在與保護時，你願意更進一步地跟隨上帝走上那可能存在著死蔭山谷的正路嗎？如果你願意，當你面對死蔭幽谷時，你又要如何地堅持走下去呢？

代禱事項：

1. 請為自己能完全信靠上帝而享受真正的平安禱告。

2. 請為自己堅信仰望而走上通往上帝之家的正路禱告。

祈禱文：

大有能力又愛我們的上帝，感謝祢，讓我們在生命中曾經驗祢的大能，讓我們躺臥青草地與溪水邊；祢也引導我們走正路，讓我們面對生命中的死蔭幽谷。在我們一生中，祢與我們同在地走過順境與逆境，讓我們得以更深地認識祢，也因此從心底深深懇求祢，讓我們能永永遠遠住在祢的家中，成為與祢同桌共享宴席的家人。禱告奉耶穌基督的名，阿們。

行動參考方案：

1. 把自己生命的歷程與詩篇 23 篇的各個階段作比較，以及「上帝是領航者」的精神，反省與回顧自己與上帝的關係。
2. 在小組中，與人分享生命的歷程，讓自己與上帝的關係也成為別人在信仰上的助益。